

Секция «Социология»

Бедность в регионах Юга России: социально-демографические и географические аспекты

Махмудов Рахим Камилевич

Соискатель

Ставропольский государственный университет, Географический, Ставрополь, Россия

E-mail: rakimkam@mail.ru

Формирование бедности населения является следствием влияния разнообразных и взаимосвязанных факторов: геополитических, социально-демографических, экономических, регионально-географических и институциональных. В условиях социально-экономической дифференциации регионов России совокупное влияние данных факторов будет определять специфичные профили бедности территорий на разных таксономических уровнях.

При всей сложности ситуации с бедностью, наиболее критическое положение сложилось на Юге Европейской России. На его территории расположены самые бедные регионы страны – аграрные республики Калмыкия и Ингушетия (38,5 и 37,6% населения с доходами ниже прожиточного минимума). Вместе с тем, статистика показывает, что даже благополучные на фоне многих других регионов России территории равнинной части отличаются высокой численностью бедных: Краснодарский край (890 тыс. чел.), Ростовская область (635,3 тыс. чел.) и Ставропольский край (530,1 тыс. чел.) [1].

Остановимся подробнее на основных территориальных особенностях бедности в южных регионах Европейской России.

Так здесь достаточно четко прослеживаются различия в профиле бедности между равнинными и горными территориями и субъектами. Так если в равнинных регионах основные показатели в целом совпадают с общероссийскими, то в горных значительно расходятся.

Так если рассматривать распределение бедных домохозяйств, с детьми или без, то две трети в республиках Адыгея, Карачаево-Черкесия, Дагестана и Северная Осетия-Алания из них с детьми. В то время как в Краснодарском и Ставропольском крае таких домохозяйств чуть больше половины. А в Ростовской области картина даже обратная там риск бедности в домохозяйствах без детей даже выше – 52,4% бедных живут в домохозяйствах без детей.

Еще одной отличительной чертой бедности на юге России является доминирование сельской бедности. В целом 54,2% бедного населения проживают в сельских поселениях. Самые высокие значения данного показателя в Дагестане – 76,2% и Краснодарском крае – 61,6%

Большая часть бедных домохозяйств Юга Европейской России состоят из 3 и более человек – 83%. Демографические процессы, по разному проходящие в горных и равнинных регионах, сформировали свои особенности. Так в Ингушетии 97,5 % бедных домохозяйств состоят из трех и более человек, а в Краснодарском крае лишь 73,3% [1].

Несмотря на сокращение уровня бедности в регионах Юга Европейской России происходит рост социальной дифференциации общества и усиление пространственной поляризации бедности. За период 2000-2008 гг. разрыв в доходах между 10% самых бога-

тых и 10% самых бедных (коэффициент фондов) увеличился с 10,1 до 12,6 раза, но в целом он ниже общероссийский – 16,8. Проведенное межрегиональное сравнение по данному показателю, позволило нам сделать вывод о том, что социальная дифференциация максимальна в регионах с относительно низким уровнем бедности: Краснодарский край – 16,2, Ростовская область – 14,3 и Астраханская область – 13,6. В самых бедных регионах значения показателя минимальны: Ингушетия – 8,6, Адыгея–11,2, Калмыкия – 11,7 [1].

Итак, за последние 10 лет в регионах Юга Европейской России уровень бедности значительно снизился, тем не менее, полюса бедности (Ингушетия, Калмыкия и Адыгея) так по-прежнему расположены здесь. Одновременно с эти в регионе происходят процессы усиления социальной дифференциации населения, и отмечается усиления разрыва в доходах между богатыми и бедными. География бедности Юга Европейской России определена центрo-периферийной структурой территориальной социально-экономической системы региона и отличается наличием полюсов благополучия и проблемных ареалов среди субъектов Южного и Северо-Кавказского федерального округа. Одной из главных причин бедности в регионе является высокая безработица. Среди специфических особенностей необходимо выделить высокий уровень детской бедности и проживание большей части бедного населения в сельской местности.

Литература

1. Социально-экономические индикаторы бедности в 2006-2009 гг.: Статистический сборник. – М.: Росстат, 2010.